

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratok nem adatnak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. Egyes szám ára 16 fillér. Megjelen minden vasárnap reggel.</p>	<p>Kiadóhivatal: Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és hirdetési díjak küldendők. Nyiltér petit sora 60 fillér.</p>
---	---	---

A község érdeke.

Sokan abban a téves hitben vannak, hogy a község érdeke más, mint a község egyes adófizető polgárainak érdeke és ezen téves hit következtében akkor: midőn a község egyes polgárainak érdeke forog fenn, mindig előtérbe tolják a község érdekét és így nem egyszer az egyes adófizető polgárokat minden alapos ok nélkül megkárosítják.

Mi és azok, akik helyesen fogják fel azt, hogy mi a község érdeke, tudjuk és tudják, hogy a község érdeke az egyes községi polgárok érdekével egy és azonos. Mert a község csak úgy boldogulhat, csak úgy mehet előre, ha a község lakói boldogulhatnak és ennélfogva megelégedettek.

Tény az, hogy olyan községekben, ahol a község lakói legalább is türehető anyagi viszonyok között élnek, ahol a mindennapi megélhetés gondjai nem nehezedenek vállalkra, ott az adminisztráció sokkal egyszerűbb és ott a községi tisztviselők törekvései elé akadályokat nem gördítenek. Még ellenben, ahol a község lakói el vannak szegényedve, ahol a mindennapi megélhetés anyagi gondjai terhelik a lakosság jó nagy részét, ott viszályok, a gyűlölségek és a község előljárósága elleni féktelen izgatások és zúgolódások napirinden vannak.

Ilyen helyen mint Csongrád, ahol a roppant pótagó következtében a lakosság annélkül is elégedetlen, ezt az elégedetlenséget nem kell fokozni az által, hogy egyes polgárok érdekeivel szemben egyesek, különösen előljárók állást foglaljanak azon a czímen, hogy azt a község érdeke parancsolja. Mert nézetünk szerint épen az előljáróságnak kötelessége gondoskodni az egyes adófizető polgárok terheinek könnyebbitéséről.

A legutóbb tartott községi közgyűlések alkalmával nem egyszer történt meg az, hogy egyik községi előljárósági tag, ki máskülönben rendkívüli pontos és hivatalát igazi szakértelemmel kezelő egyén, a község érdekét szembe állította egyes, a községgel szerződésben lévő adófizető polgár anyagi érdekével.

Igy a legutóbb tartott községi közgyűlés alkalmával arról volt szó, hogy egyik községi polgár, aki szerződéses viszonyban áll a községgel,

aki egy bizonyos bérletért eddig még soha el nem ért magas bérösszeget fizet, azt kérte, hogy fizetési részleteit május és augusztusban, tehát akkor fizethesse le, midőn bevételei vannak és könnyebbségére esik. Egyik községi előljárósági tag ezt a kedvezményt határozottan ellenezte, holott ez által a község anyagi érdeke egyáltalában veszélyeztetve nem lett volna.

Hát lehet-e csodálkozni, ha aztán, egy községi képviselőtestületi tag, aki különben előismeri az illető előljárósági tag nagy szorgalmát és szakképzettségét, azt hangoztatta, hogy a községi képviselőtestületnek nem az a hivatása, hogy egyes polgárokat minden ok nélkül megnyuzzon: hanem ellenkezőleg, a községi terhek viselését könnyebbé tegye azáltal, hogy az egyes adófizető polgárok érdekét akkor: midőn az által a község anyagi károsodást nem szenved, lehetőleg előmozdítsa.

A mi minket illet, hát készséggel elismerjük, hogy az illető községi előljárósági tag szintén a község érdekének vél szolgálatot tenni akkor: midőn a fizetési határidőket szigorúan, kegyelmet nem ismerő kérlelhetetlenséggel akarja betartatni, de mi mégis abban a nézetben vagyunk, hogy akkor szolgáljuk igazán a község érdekét, ha az adófizető polgárokkal kiméletesen és méltányosan bánunk el.

A községi közgyűlésből.

A f. hó 4-ikén tartott községi közgyűlést a mértékhitelítő hivatalos helyiségben kellett megtartani, még pedig azért: mert a közgyűlési termet a képviselőválasztás elleni vizsgálat miatt a vizsgáló bíró foglalja el. Népes meg már csak azért sem lehetett: mert a vizsgálat iránt a publikum sokkal jobban érdeklődik, mint a közgyűlésben előforduló tárgyak iránt.

A közgyűlést *Hegyí Antal* kezdte meg 3 drb interpellációval. Az első interpellációt a főutcán leállított görcsös akácza oszlopcarnok eltávolítása végett tette.

Sóhlya Gyula főjegyző szépcséti szempontból szintén kifogásolja az oszlopkat és helyén találná, ha a főszolgabírói hivatal azoknak eltávolítása végett a közgyűlés által megkerestetik.

Sóhlya választ úgy az interpelláló, mint a közgyűlés egyhangúlag tudomásul vette és a válasz értelmében határozott.

Másodsorban azt kérdezte *Hegyí*, hogy mi indította az előljáróságot arra, hogy a helybeli adófizető nyomdatulajdonosok mellőzésével a szervezeti szabályt a gyomai nyomdában készítette el és pedig drágán, hitvány kiállítással.

Csejthey Lajos községi bíró azzal indokolja eljárását, hogy azért nyomatta a szervezeti szabályt Gyomán, mert a felhívására a helybeli két nyomdatulajdonos közül egyik sem jelent meg.

Hegyí Antal csak úgy veszi tudomásul a választ, ha máskor hasonló esetben előbb az ilyen körülményt a községi közgyűlésnek bejelentetik intézkedés végett. Mihez úgy a bíró, mint a közgyűlés hozzájárul.

3-ik kérdése *Hegyinek* az volt, hogy miért fosztották meg minden rendszer nélkül a főutcán lévő akácza alét koronájától.

Csejthey Lajos bíró erre azt feleli, hogy azt *Bubenik Antal* községi kertész ajánlotta a paizstetyek elleni védekezés szempontjából.

Interpelláló és a községi közgyűlés a választ tudomásul vette.

A *Vári-féle* házat 1600 koronáért a község eladta *Kulik Pál* és nejének.

A *Fekete Sándortól* válykos gödör céljaira vett földet *Mátrai B. Lajos* által *Ujvári* vett ugyanannyi földért elcserélte, azon kikötéssel, hogy *Mátrai* az épületért 2000 korona kárpótlást fizet és tartozik egy nagyobb szabású téglagyárat állítani.

Sebesi Imre szentesi lakosnak 10 évre tégl- és cserép égetésre 10%-os bér kikötése mellett átengedte a *Récze Mihály* által birt téglatelepet.

Sóhlya Gyula főjegyző 3 vagon jég beszerzésére kér engedélyt a községi közgyűléstől. Ezzel szemben *Éder János* jégkészítő gép beszerzését indítványozza.

Sóhlya Gyula egyelőre ellenzi a gép beszerzését, de azonban elvben elfogadásra ajánlja. A községi közgyűlés ekként határoz.

Hölló Adolf előadja, hogy *Neuschwender Lajos* azt kéri, hogy a népkerti haszonbért ezentúl május és augusztus hóban, tehát akkor fizethesse, mikor ebből bevétele van.

Farsang István községi pénztárnok ez ellen erősen tiltakozik.

Éder János erősen ki kel a pénztárnok felfogása ellen, nézete szerint a községi közgyűlésnek nem az a célja, hogy a községgel szerződéses viszonyban álló községi adófizető polgárokat lenyuzassa: hanem azokkal szemben akkor: midőn ez által a községet anyagi károsodás nem érheti méltányosságot gyakoroljon. Különben elvárhatja azt az illető bérlő, aki az eddigi haszonbérlőknél sokkal magasabb haszonbért fizet.

A községi közgyűlés a kérelemnek helyet adott. *Erki Lajos* és társainak, kik a községtől házhelyeket vettek az év végéig fizetési határidő hosszabbítást engedélyeznek.

A *Fodor* testvéreknek évi 40 korona bérösszegért új nádlerakodó helyet engedélyezett.

Fodor János indítványára a képviselő testület egyhangúlag elhatározta, hogy a *Szivák-téren* a *Csejthey* és *Bozó Mihályné* háza előtt a fákön kívül a gabonát gyalogosan árulók kényelmére 5 méter széles járdát létesít.

Tudomásul vette a képviselő testület, hogy az előljáróságot mult hó 28-án 21 házhelyet közte a vágóhidat is eladta, s így a községnek most már az új vágóhid építéséről kell gondolkozni, az előljáróság

megkereste Gyula városát, hogy vágóhidjának tervét és költségvetését rövid használatra engedje át, minthogy azonban a tárgy ez idő szerint tárgyalható nem volt, a közgyűlés egy későbbben tartandó és 30 nappal előbb közzhírré teendő határidőben összehívandó gyűlésben fogja a vágóhid kérdését eldönteni.

A petíció.

Nagyon sokan kíváncsiak arra, hogy a Hegyiék által beadott petíció következtében a kir. Curia miféle körülményekre rendelte el a vizsgálatot? Amennyiben sikerült megszerezni a kir. Curia által kiadott végzést, azt alább szóról-szóra közöljük lapunk olvasó közönségével. Ebből a végzésből aztán pártunk t. tagjai kiolvashatják azt is, hogy a vizsgálat elrendelésének épen a kérvényező Hegyi Antalék örülhetnek legkevésbé.

Magy. kir. Curia Budapesten.
58. szám./Cur. bir. 1902.

Végzés.

Nagy Pál Imre és társainak dr. Baross János orsz. képviselő ellen és Csemegi Antal választási elnök ellen Csongrádon 1901. október 10. napján megtartott orsz. képviselő választás érvénytelenítése iránt az 1901. november 8-án 158 Cur. bir. sz. a. beadott kérvény ügyében kérvényezőkkel, panaszlottakkal és Draskovics László és társai választást védőkkel az 1902. január 17. napján megtartott tárgyalás összeredményének alapul vétele mellett a bebizonyítandó tények következőleg állapítanak meg:

A vizsgálat tárgyát képező esetek.

A)

1. Baross János Hajdú József választónak 40 koronát ígért, ha rá szavaz.
2. Szőke Pál, Baross János kortese, Gyovai János választónak azt ígérte, hogy az esetre, ha Baross Jánosra szavaz, 100 koronát kap.
3. Baross János, Gulyás László választónak azt ígérte, hogy az esetre, ha rá szavaz, fiát valamely vasuti alkalmazásba beteszi.
4. Baross János Tekulics Imre választónak azt ígérte, hogy, ha rá szavaz, dohánytőzsdei jogosítványt fog kieszközölni.
5. Baross János Mernyó Mihály választónak azt ígérte, hogy az esetre, ha rá szavaz, vejét, aki a vasútnál van alkalmazva, Csongrádra áthelyeztetni.
6. Fekete Lajos mészáros mester választó 1901. október 3-án Baross János tisztelelére a Dévai-féle vendéglőben szabad evés-ivással járó estélyt adott s arra a választó polgárokat azon czim alatt hívta meg, hogy házassági jubileumát ünnepli.
7. Kaszaniczky Dénes korcsmáros választó, 1901. október 6-án Baross János tisztelelére a maga korcsmájában és a Dévai féle kávéházban is, szabad evés-ivással járó 400 terítékű névnapot tartott — arra a választókat külön meghívók kibocsátása mellett hívta meg s a választókat etette-itatta.
8. Szilávik János korcsmáros választó a Polgári Kör vendéglőse 1901. október 9-én saját korcsmájában Baross János tisztelelére szabad evés-ivással járó estélyt adott azon czimen, hogy a népkert bérletétől megszabadult, arra a választókat meghívta.
9. Neuschwender Lajos korcsmáros, választó 1901. szeptember 29-én Baross János tisztelelére azon a czimen, hogy a népkert bérletét megkapta, szabad evés-ivással járó ünnepélyt rendezett s arra a választókat meghívta.
10. A Neuschwender Lajosnál 1901. szeptember 29-én tartott lakomán Baross János is jelen volt.
11. A Fekete Lajos mészáros mester, Kaszaniczky Dénes korcsmáros, Szilávik János korcsmáros és Neuschwender Lajos korcsmáros által rendezett lakomán résztvettek:

Bárdos Rókus földbirtokos, Bárdos Lajos földbirtokos, Fekete Henrik sertéskereskedő, Kurucz L. István kúpecz, Kurucz L. József kúpecz, Gulyás Péter földbirtokos, Szőke Ferencz iparos, Forgó Gergely háztulajdonos, Lekrinczky Balázs földbirtokos, Sándor János földbirtokos, Brindza István földbirtokos, dr. Nagy Sándor ügyvéd, Zubek István, János, Tary János, Fekete József, Kukovecz János, Lászlófi László, Mihálovics Rókus, Fodor Lajos, Fodor Sándor, Eszes Mátyás, Boda Márton, Zahora Andor, Komjáti Mór, Rosenberg Ede, Fekete Lajos, Dévai Béla, Lakos Fülöp, Ugrai Albert, Veszelyovszki László, Fehér Ignác, Söhlya Gyula, Csépe Tary János, Kovács Henrik, Halász Ignác, Fekete Balázs, Molnár Mihály, Lévai József, Vass Lajos, Fülöp

András, dr. Heinrich István, id. Kucsera Ferencz, Gyovai D. István, Bubenik Antal, Deák István, Kaszaniczky Dénes, Oláh Gergely, Brindza Imre, Gulyás György, Kátai Pál, Weisz Márk, Fekete Lajos, Óser Lipót, Berényi Lipót, Kádár György, Mészáros Ede, Réh József, Gillinger Lajos, Bagosi Gábor, József, Bakay György, Fekete B. István, dr. Baghy Béla, Gyovay János, Forgó L. László, Forgó G. Gábor, Boda István, Blázik Pál, Vannay Ferencz, Boda Márton, Sövényházy Antal, Greskovics Ferencz, Beliczay Tamás, Hatvani Ferencz, Tóth Kálmán, Réti Ferencz, Polyák Pál, Gulyás Péter, és Szabó István. (82.)

Ezzel kapcsolatban kiderítendő a következő körülmények:

- a) a lakomákat adók vagyoni viszonyai,
- b) csak meghívottak és milyen czimen meghívottak vehettek részt a lakomán?
- c) vajon csak már előzően a Baross-párt mellett nyilatkozott és Hegyi Antallal ellenzéki állásban levő választók voltak-e kizárólag meghíva a lakomán?
- d) a fentebb megnevezett választók közül kinél ki vett részt a lakomán?
- e) a fentebb megnevezett választók közül a lakomán mások is vettek-e részt? s ha igen, melyikben és hányan?

12. Söhlya Gyula városi főjegyző Justin Mihály ügyfelügyelőt utasította, hogy Baross Jánosra szavazzon, ha ügyfelügyelőnek továbbra is meg akar maradni.

13. Holló Adolf községi jegyző Heringer Sándor választónak állást ígért a városi háznál, ha Baross Jánosra szavaz.

B)

1. Hegyi Antal a választás napján a 4/a. jegyzékben megnevezett választókat a plebánia udvarán felállított sátorban etette-itatta és őriztette.

A bizonyítandóknak megállapított ezekre a tényekre és kiderítendő körülményekre nézve a bizonyítási eljárás az 1899. XV. tcz. 79 §-a értelmében elrendeltek s a 34. §. értelmében kijelentik, hogy a A. 1—13/a felsorolt tényekre nézve a bizonyítási kötelezettség kérvényezőket, a B./1. alattira pedig a választást-védőket terheli.

Tanuként kihallgatandók:

- ad. A) 1. Hajdú József csongrádi lakos;
- ad. A) 2. a) Gyovai János földbirtokos, b) Szőke Pál magánhivatalnok, csongrádi lakosok;
- ad. A) 4. Tekulics Imre kereskedő, csongrádi lakos.
- ad. A) 5. Mernyó Mihály iparos;
- ad. A) 6. a) Fekete Lajos mészáros mester, Sebestyén István tktári könyvelő, csongrádi lakosok;
- ad. A) 7. Kaszaniczky Dénes korcsmáros, csongrádi lakos;
- ad. A) 8. Szilávik János korcsmáros, csongrádi lakos;
- ad. A) 9. és 10. Neuschwender Lajos korcsmáros, csongrádi lakos;
- ad. A) 11. Az e pontban megnevezett 82 egyén, továbbá Nagy Istók Gáspár, Dányi József, Tyúkász Mihály, Lippay János, Buzder György, Vári Ferencz, Percze László, Polyák Pál, Kajtár Pál, Forgó György és Ornyik Mihály tanúk, mindannyian csongrádi lakosok;
- ad. A) 12. Justin Mihály ügyfelügyelő, csongrádi lakos;
- ad. A) 13. Heringer Lajos korcsmáros csongrádi lakos.
- ad. B) 11. A Hegyi Antalra leszávozott választók közül 280.

Kihallgatandók még mint tanúk az egyik vagy másik fél részéről szolgáltatott bizonyítékok megerősítésére bármelyik fél által megnevezendő egyének.

A bizonyítás felvételével az 1899. XV. tcz. 110. §-a alapján a szegedi kir. ítélőtáblának, ennek elnöke által kirendelendő egyik bírója bizatik meg, kinek részére a szegedi ítélőtábla elnökének kezéhez az eljárás költségeinek fedezésére 2000 korona kiutalványozása iránt egyidejűleg külön tetteik intézkedés.

A végzés Friedvalszky Sándor és dr. Teller Miksa bpesti ügyvédeknek és a kirendelendő kir. táblai bírónak — ez utóbbinak a vonatkozó iratokkal kiadandó.

Kelt Budapesten, a m. kir. Curianak az 1899. XV. tcz. 1. §-a alapján az 1902. évi január hó 18. napján tartott üléséből.

Tergóts István sk.

Paiss Andor sk.
tanács elnök.

A vizsgálat.

Az elmúlt héten is kihallgattak egy csomót tanút, kiknek nagy része a sablonos kérdésekre adta meg az igaz feleletet, mely szerint ők a névestélyeken résztvettek, melyeken mint vendégek ettek-ittak és kik már előre elhatározták, hogy Barossra, illetve a szabadelvűpártira fognak szavazni.

A vizsgálatot vezető bíró nagy erélyvel és tárgyilagossággal intézi a kihallgatásokat.

A távollevő Friedvalszky Szvoboda Ferencz helybeli ügyvéd képviseli, akij meglátszik, hogy nehéz a helyzete olyan ügynek védelmezője lenni, mely sem nem igaz ügy, sem a vizsgálat, sem a Lekrinczkiék vidreparti ügyével nincs összefüggésben: annál élénkebb a Réti Ferencz észjárása, ki ügyes kérdéseivel nem egy ízben sarokba szorította azokat a gyászmagyarokat, kiknek érdekében áll az ügy olyatén kimenetelét elősegíteni, hogy a vizsgálat megindításához szükségelt 3000 korona bánompénz oda ne vesszen.

Érdekes és fontos volt Gyovai János pótvallomása, mely szerint a *parochián* adott magáról oly értelmű nyilatkozatot, hogy neki «valamit ígértek szavazatáért, holott első kihallgatása alkalmával arra esküdött, hogy a tanyáján adta ki ezt a nyilatkozatot. Most már melyik esküje volt az igazibb? az első-e, vagy az utóbbi?»

Szabó István azon kérdésre, hogy mikor határozta el magát a szabadelvűpárttal való szavazásra? azt felelte, hogy egyszer bement Hegyihez azon kéréssel, hogy szolgáltassa misét elhalt atyjáért és kiakarta korbácsolni a parochiáról. No — így mond Szabó — ezért a csunya tettéért akkor mindjárt elhatározta, hogy nem szavaz Hegyire.

Nagy Istók Gáspár jól elmondta a leztekét: úgy pattogott a száján a szó, mint a karikacsapás. Azon kérdésre, hogy a Kaszaniczky névnap estélyén voltak-e Hegyi-pártiak? azt felelte, hogy ő ezt nem tudhatta, mert ő az embereket nem ismerte, hogy ő — a Hegyi főkortese — a 48-as körbe nem járt, s így nem ismerhette a Hegyire szavazókat. *Kár hogy e kijelentését nem vették jegyzőkönyvébe, hogy nyoma volna ennek is, amire színtén esküt tett, mert vallotta.*

Nemkülönbön eskü alatt vallotta, hogy ő egy fillérrel sem járult hozzá a 3000 korona bánompénzhez, de azt bevallotta, hogy a parochián reggeltől estig be volt zárva, s hogy ott enni, inni valója volt s azért nem fizetett, de ő tanyai lakos, hát neki szabad volt választás napján enni, inni ingyen: de azt nem kérdezték meg tőle, hogy van-e neki itthon lakása, ahol háztartása lévén, ott ehetett-ihatott volna rogyásig.

A vizsgálat ezzel e hétre befejezést nyert. Hétfőn folytatják és tekintettel arra, hogy a tanácssteremben sorozás lesz, így e hó 15-ig a Draskovics-féle fekete házban lesznek a kihallgatások.

UJDONSÁGOK.

— **Márczius 15.** Mint minden évben, úgy most is a szokott ünnepélyvel ülik meg a magyar szabadságharcz kitérésének évfordulóját. A polgári fiú- és leányiskola, valamint az elemi iskola növendékei és tanítótöbbségei iskolai ünnepélyt tartanak. A csongrádi kaszinó egyesület, valamint a polgári kör, a szabadelvű-párt és az iparosok köre bankettel ülik meg a nagy nap emlékét. A bankettekben részt vesz dr. Baross János is, városunk országgyűlési képviselője.

— **Egy hű szolgáló halála.** Bizony fehér holló számba megy már a mai világban az olyan szolgáló, aki az egész életét gazdái javára tölti el, kit egyes családok úgy tekintenek, mint hozzájuk tartozó családtagot. Egy ilyen kipróbált, becsületben és hűségben előregedett szolgáló hunyta örök álmra szemét a f. hó 4-én a csongrádi kir. járásbírósnál. Luli János volt a neve és kik a f. hó 5-én d. u. 3 órakor a kir. járásbírósnál udvarán tartott szomorú gyászszertartáson résztvettek, a koporsó fedeléről olvashatták, hogy 68 évet élt. A kir. járásbírósnál ebből 25 évet, mint börtönőr töltött el, az előtt pedig a Szarka, Csemegi és Éder család szolgálatában töltött 20 évet. Régi gazdái, valamint a kir.

járási bíróság bírói és tisztviselői kara könyves szemmel álltak körül a ravatalt, hogy megadhassák a végtisztességet az elhunyt hű szolgának.

— **Bankett.** Az iparos ifjúság a szabadságharc évfordulóját a *kaszinó dísztermében*, márczius 16-án fogja megünnepelni. Az érdeklődőket tisztelettel meghívja a 40 tagú rendezőség.

— **A szigorú büntetések ellen.** Széll Kálmán belügyminiszter körrendeletet intézett az összes törvényhatóságokhoz. Körrendeletében kijelenti, hogy azokból a kihágási ügyekből, amelyeket felülvizsgálás végett hozzá felküldtek, arról győződött meg, hogy a kihágásokra szabott büntetéseknél a hatóságok nagyon szigorúak voltak. Ezen segíteni kell, — mert a kihágások nagy része nem olyan természetű, mintha az illetők a törvény vagy szabályrendelet-ellenes cselekedetet szándékosan akarták volna elkövetni. Az előforduló esetek legtöbbször a rendelkezések nem ismeréséből, tudatlanságból eredtek. Ha tehát kisebb beszámítás alá eső kihágás elbírálásáról van szó, azt tartja a miniszter kívánatosnak, — a nélkül, hogy a hatóságokat befolyásolni akarná, — hogy ilyenkor, kivált ha szándékos rosszakaratot nem tapasztalnak, a legnagyobb méltányossággal járjanak el. Óhajtja a miniszter azt is, hogy az ilyen ügyekben jogerőre emelkedett ítéletek végrehajtásánál is méltányossággal legyenek, nehogy — amint az nem egy esetben előfordult — a pénzbüntetés behajtása az elítélt embereket súlyos anyagi válságba sodorja.

— **Megindult a hajó.** Megindult a magyar folyam- és tengerhajózási részvénytársaság menete a Dunán, a Tiszán és a Száván. Szegedre közlekedik a gőzhajó hetenként hétfőn, szerdán és szombaton, Szolnokra pedig vasárnap, kedden és csütörtökön. A menetrend ez: Lefelé Csongrádról indul 5 órakor, Szentestől indul 5 óra 35 perczkor, Csanyról indul 6 óra 20 perczkor, Mindszentről indul 6 óra 45 perczkor, Algyőről indul 8 óra 10 perczkor, Szegedre érkezik 9 órakor. Felfelé: Szegedről indul 2 óra 30 perczkor, Algyőről indul 3 óra 40 perczkor, Mindszentől indul 5 óra 40 perczkor, Csanyról indul 6 óra 10 perczkor, Szentestől indul 7 óra 10 perczkor, Csongrádra érkezik 7 óra 15 perczkor.

— **Új bankjegyek.** Az osztrák-magyar bankban ez idő szerint az új 50 koronás bankjegyek készítésével vannak elfoglalva. Az ötven koronások talán hogy száz testvéreink se szenvedjenek rövidséget, sárga alapon kék nyomással készülnek. A száz koronások pedig esetleg feketesárgák lesznek, a közös színkeverék teljessége okáért.

Bagossy Józsefnek

a főtéren levő háza szabad kézből eladó. Értekezhetni vele bármikor az üzlethelyiségben.

Közzgazdaság.

Utmutatás

a helyes szüreteléssel kapcsolatos jó borkezelésre és a beteg borok meggyógyítására.

(Folytatás.)

A tojás fehérryéből, mely igen szelid, még a vörös borok derítésére is alkalmas, de egyszersmind a legdrágább derítőszer, 3—5 tojás fehérryéje szükséges egy hektoliter bor megderítéséhez. Ezt úgy használjuk, hogy a tojás fehérryéjét előbb magányosan, azután pedig kevés borban is habba verjük és egészen úgy járunk el vele tovább, mint a hogyan azt a viza-hólyagról elmondottam.

A csersavval való derítés szüksége akkor merül föl, midőn borunkban van elég vagy talán sok fehérryé is, de kevés benne a csersav. Az ilyen bort hiába derítünk fehérryével, mert nincs a borban ami lecsapja azokat; az ilyeneket tehát csersavval kell deríteni.

Csersavat kétféle alakban adhatunk a

borhoz: vagy mint tisztított csersavat, vagy mint szőlőmagot. A csersavból 4—12 grammot, a szőlőmagból pedig 200—400 grammot adunk egy hektoliter borhoz. A szőlőmagot csak porrá törve használhatjuk derítésre úgy, hogy a porrá tört szőlőmagot 3—4 napig borban áztatjuk, azután megsűrjük és ezen leszűrt csersavas bort a derítendő borhoz öntve azzal jól összekeverjük.

Ha borunkban sem fehérryé sem csersav nem volna, akkor fehérryefélét is meg csersavat is adunk a derítendő borhoz; úgy járunk el mindegyiknek a hozzáadásánál mint mikor bármelyikkel külön derítünk.

Azt, hogy csersav, vagy fehérryé kell-e borunk derítéséhez, úgy tudjuk meg, ha a derítendő borból veszünk két pohárral s az egyikbe fehérryét, a másikba pedig csersavat csepegtetünk; amelyiktől a bor még zavarosabbá válik, az lesz annak derítőszer.

A vegyi derítés szabályai:

1. hogy mindig csak kész kiforrott s már le is fejtett bort derítsünk;

2. közvetlen a derítés előtt a bor újra lefejtendő;

3. a derítő szerek szükséges mennyisége előre megállapítandó, valamint az is, hogy fehérryé vagy csersav hiányzik-e a borból;

4. a derítő szerek minden idegen ízűtől és szagtól mentek legyenek;

5. a világos, finom, vékony, zamatos boroknál kevesebb, a sötétebb, kevésbé finom, vastag, kevésbé zamatos boroknál pedig több derítő szer alkalmazandó;

6. a derítőszer jól összekevertessék borral meggyúrás, feloldás, átszűrés és habba verés által;

7. a derítendő bor hordója mindig előre csapra verendő, hogy a derítőszer oldatához könnyen lehessen belőle több bort eresztetni;

8. a derített bor derítés után 14—18 nap mulva lefejtendő;

9. a derítésre meg nem tisztult bort 30 nap mulva okvetlenül le kell fejtetni s új próba derítéssel puhatólandó ki, hogy milyen derítést kíván;

10. a derítés hűvös, csendes, északra nyíló pinczében, tiszta, csendes időben és csak akkor eszközöltessék, mikor a bor már az utóerjedésen is átment.

Üvegezés.

Azon pinczemunkát, melynek keresztülvitele által a már teljesen kifejlődött azaz üvegeképes borok üvegbe fejtetnek és fogyasztásig abban tartatnak, üvegzésnek nevezzük.

Üvegezni azon bort lehet, amely üvegbe hűzve és ledugaszolva, különböző hőmérsékletnek és szállításhoz kitéve sem változnak meg, hanem mindig tükörfényűek maradnak. Rakódik ugyan még az üvegeképes borból is némi csekély üledék az üveg fenekére, de az már olyan csekélység, hogy egészen rátapad az üveg fenekére. Hogy üvegeképes-e valamely bor vagy sem, arról úgy győződhetünk meg, ha pár csepp csersavat csepegtetünk bele; ha nem zavarodik meg, üvegeképes, ha megzavarodik, akkor nem üvegeképes.

(Folyt. köv.)

Felolós szerkesztő: **Eder János.**
Tírszerkesztő: **Holló Adolf.**
Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**

104/1902. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szegedi kir. törvényszék 1902. évi 1515. számú végzése következtében dr. Buk Herman ügyvéd által képviselt Bagossy Gábor javára Régnér Zsigmond, Urbaniczki Antal és Pál ellen 167 korona 20 fillér s jár. erejéig 1902. évi február hó 8-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján felül és lefoglalt és 2400 koronára becsült következő ingóságok, u. m. egy hat lóerejű magyar állami gépgyárból való gőzcséplőgép garnitúra

összes felszerelvényeivel együtt nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járási bíróság 1902. évi V. 38/2. számú végzése folytán 167 korona 20 fillér tőkekövetelés ennek 1902. évi február hó 15-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 38 korona 10 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, végrehajtást szenvedett Urbaniczki Pál templom-utcai 5-ik szám alatti lakásán Csongrádon leendő eszközésére 1902. márczius 12-ik napjának délelőtti 9 óra határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1902. évi február hó 25-én.

R. Papp István

kir. bírósági végrehajtó.

SIHA JÓZSEF Szarvas-utca 193. számú házában egy 2 szoba, konyha, kamra és padlásból álló lakás Szent-György nap-tól kezdve 3 évre haszonbérbe kiadó. Értekezhetni lehet a tulajdonossal a Tisza parton levő lakásán.

TALPRA MAGYAR



HAZAFIAS KÖTLEMÉNYEK
nemzeti ünnepekre
ARA 2 korona
Kiadja:
A SZEGEDI NAPLÓ

Kapható minden könyvkereskedésben, vagy a pénz beküldése esetén megküldi bérmentve a Szegedi Napló kiadóhivatala.



JUHÁRVÁRY LÁSZLÓ 300 holdas cseglédi gyümölcskertje és szőlőtelepének árjegyzéke megjelent, mely 500 gyümölcsfaj leírását tartalmazza. Nemes cseméje eladható 2 krtól 50 krtig. Rendelhető mindegyik vadonoz, nagy mennyiségű sáma és gyökere szőlőveszél. Kapható sávos-készítéssel alkalmas akácos, gleditschae maclura, ribizli stb. Viszonteladók 20-30% engedményt s 4-6 havi hitelt kapnak kertészeti eszközök és kistűző borok is adatkol. Árjegyzék bérmentve küldetik.



Állást nyernek.

Az Országos Pályázati Közlöny útján, mely az országban betöltendő összes állásokat közli, állást nyernek ipari és kereskedelmi, mező és erdőgazdasági és műszaki tisztviselők, községi jegyzők és jegyzőrnokok, nőtisztviselők, kereskedelmi alkalmazottak, és gyakornokok. Előfizetési ára 1/4 évre 4 korona. Mutatványszámokat 30 fillér beküldése ellenében küld a kiadóhivatal Budapest Röck Szilárd-utca 27. Álláskeresési beiktatásnál minden szóért 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér, nyilttérben pedig minden szóért 6 fillér fizetendő, mely hirdetések legkésőbb csütörtökig fogad el a kiadóhivatal.



Szőlőoltványok

szokványminőségben
A legkíválóbb 42 bor- és csemegetejekben fajtisztán, tejfele jótállással.

Élőkerítés.

Gleditsia csemoték és magvak
Uradalmaknak, községeknek három évi terjesztésre is adatik.

Orlasi földi, igen gyorsan fejlődő sávosnyóvény. Ez az egyedüli, melyből egy örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély költséggel, melyre nem nagy ömlesztett, de szemelték állat, még az apró árnyék sem juthatnak rá. Minden rendelkezéshez rajzokkal és leírattal a területi és közlekedési tisztviselőknek, a földterjesztőknek és a közlekedési tisztviselőknek. Ezer csemoté 200 met. r. — Ár 6 frt.

Diócsemeték. Orlasi földi, melyet biztosító voltánál fogva, a közlekedésnek terjesztése számos országban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Számos tenyészési módjegyűek ingyen és bérmentve küldetnek minden rendelés közegezésénél. Az árjegyzésben hívni meg egy olyan könyvet, kap ezzel, ki azt csemoté ingyen és bérmentve küldetnek, mely minden a ház, vagy család, a hol annak tartalmát használni ne fordítanak, városban, falun, pusztán, gazdag vagy szegény családok egyaránt. Így még a oknak is igen érdekesben áll, kik részleteit semmit nem akarnak, mely benne számos oly történetnyel foglaltak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cím: **Érmetelték első szőlőoltvány-telep: Nagy Kágya, u. p. Szentesi úton.**

1012/1902. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csongrádi kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Bernáth Mór deési lakos végrehajthatónak, özv. Szlávik Pálné szül. Bózsik Mária mint kiskorú Szlávik Mária, János, István és Mihály törm. törv. gyámja csongrádi lakos elleni 871 korona 40 fillér tőke s jár. iránti ügyében a csongrádi 5343. számú tjkvben A+1. sorszám alatt felvett, fele részben Szlávik Mária, János, István és Mihály kiskorú végrehajtást szenvedettek, másik fele részben pedig Bózsik Mária özv. Szlávik Pálné társtulajdonos nevében álló 716—717. hrsz. beltelkes ház a végrehajtási törvény 156. §. d) pontja alapján egészben — még pedig ennek fele részére a 2335/896. tkszámmal C. 12. alatt Bózsik Mária özv. Szlávik Pálné javára bekebelezett özvegyi hasznélvezeti jog épségben tartása mellett 770 korona utóajánlati árban az 1902. évi április hó 8-ik napjának d. e. 9 órajakor a csongrádi kir. járásbíróóság helyiségében árverés alá fog bocsátatni s a kikiáltási áron alul nem fog eladatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy ovadé-

képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismerésvényt átszolgáltatni, utóajánlatot tevő kivételével, ki bánatpénz letétele nélkül is árverelhet.

Kelt Csongrádon, 1902. február 27-én. A kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság.

Laurisín Miklós
kir. albiró.



Czimbalom

hegedű, fuyola, vagy bármily nemű hangszer tanítását — kotta szerint, vagy annélkül — elvállalom.

A tandíj havonként 10 korona, az órák száma hetenként három.

Czimbalmot is hangolok 2 koronáért. Lakás II. ker. Zöldkert-utca 1. szám.

Tisztelettel

SERESS ANTAL
a helybeli gyermekzenekar karnagya.



Mc Cormick Harvesting Machine-Company.

(Chicagói aratógépgyár.)

GRAND PRIX.



PÁRIS 1900-BAN.

Kéveköto aratógép
Fűkaszalógép.
Köszörűkészülék,

«Daisy» marokrakó aratógép,
Szénagyűjtőgeregelye és
Kévekötofonal

gyártmányai.

Ne vásároljon, miggépeinket nem látta sárainkat nem kérdezte
Olcso tartalékreszek óriási raktára. Tessék mintakönyvet kérni!

WILLIAM J. STILLMANN
igazgató.

ÉVI TERMELES:
362000 gép.

BUDAPEST,
V. kerület, Váci-ut 30 szám.

Nigrinyi Zoltán, Ungvári József és Vladár Sándor gyógyszerárakban.

Megfojt ez az atkozott köhögési



Oh jaji!

G Y Ö G Y S Z E R T Á R
Budapest, VI. kerület, Váci-ut 17.

Köhöges, rekedtség és elnyalkasodás ellen gyors és biztos hatásnak **Egger mellpasztillái** az étvágyát nem rombják és kitűnő ízűek.
Dobozza 1 koroná és 2 koroná.
Próbadohoz 50 fillér.
Fő- és széküldési raktár:
"NADOR"

Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított



Ejzen



Kitüntetve az 1900. párisi világkiállításon aranyéremmel. (Hangszerekért legnagyobb.)

Hadsereg-szállításért ezüst éremmel.

STOVASSER J.

cs. és kir. udvari hangszergyáros

a javított túrogató feltalálója,

Budapest, II. ker. Lánchíd-utca 5. szám

saját házában (a kereskedelmi miniszterium mellett).

Magyarország legnagyobb és legelőkelőbb gyára.

Hegedűk vonóval	3 ftrtól 15 frtig
Mesterhegedűk vonóval	15 ftrtól 300 frtig
Gordonkák vonóval	8 ftrtól 150 frtig
Nagy bőgők vonóval	28 ftrtól 100 frtig
Fuvalak	2 ftrtól 100 frtig
Szárnykürtök, trombita, helikon stb.	12 ftrtól feljebb
Czimbalmok	35 ftrtól 300 frtig
Rákoczy-tárogatók	30 ftrtól 60 frtig

Elpusztíthatian kiténő **HARMONIKÁK** 3, 4, 5, 6, 8, 10 ftrtól erős hangú 80 frtig.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Harmonikákról külön árjegyzék kérendő.